

1.35亿 挪用公款给朋友做生意 500万 为妻子在加拿大买别墅

这个胆大妄为的科长被判无期



他只是交通系统的一个小小科长，但难以想象的是，他竟然有如此大的权力，可以挪用1.35亿的公款给朋友做生意！事实上，他的“能量”还不只这些：他还贪污575万余元，受贿200余万元，并且跑到加拿大购置了豪宅！

8月14日上午，扬州市中级法院用83页4万余字的超长篇幅，一审判决被告人王勇犯挪用公款罪、贪污罪、受贿罪，数罪并罚，合并执行无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产；被告人王广田犯挪用公款罪、贪污罪，数罪并罚，决定执行有期徒刑二十年，并处没收个人财产二十万元；王勇妻子肖蔚犯挪用公款罪、受贿罪，数罪并罚，决定执行有期徒刑六年；其他3名被告人被判处有期徒刑十年六个月至四年不等的有期徒刑。

前一天接到举报

科长夫妻！ 在加拿大买了别墅！

2008年2月21日，江苏省扬州市检察院接到网上举报，称扬州市公路建设处财务材料科科长王勇，将单位工程款2亿多元借给朋友做工程项目。举报人还反映，王勇夫妇持有加拿大护照，并在国外购买了一幢别墅，而且近期极有可能外逃！举报人同时提供了一个网址，注明可以链接查看王勇妻子肖蔚在加拿大所购价值500万元（合70多万元）的别墅信息资料。

检察官按照网址打开链接，果然是一幢豪华的单体别墅——通过技术侦查，查到王勇在加拿大确有此房。

王勇，51岁，一直在扬州市交通系统工作。

一位国家公职人员怎么会有巨款在国外购买别墅？看来这条举报线索极有可能属实。情况十分紧急，如果嫌疑人外逃，将

会给国家带来巨大的损失！扬州市检察院反贪局立即启动突发事件应急处置预案，即刻对该线索开展初查。发现王勇夫妇均持有护照，并有多次到加拿大的出境记录，尤其是王勇在银行工作的妻子肖蔚，长期在加拿大居住，2008年2月14日刚从加拿大回国。

按照规定，国家公职人员出国，是应该经单位同意的。但是，王勇多次出国，单位却并不知晓——这是为什么？

为了防止打草惊蛇，接到举报的次日上午，侦查人员特意开了一辆民用汽车来到王勇的办公地点。但是，多次拨打其手机无人接听，敲其办公室的门也无人应答。

王勇夫妻无影无踪，这让侦查人员感到疑虑，他们意识到王勇极有涉嫌重大职务犯罪并且随时外逃出境的可能！

第二天实施抓捕

科长外逃！ 飞机起飞前终于现身！

以往，王勇夫妇出入境都是在浦东机场。侦查人员分析，这一次王勇极有可能还是从上海浦东机场乘机奔赴加拿大。

国内飞往加拿大的最近航班是2月22日14时40分。而此时，已经是接到线索的第二天，也就是2月22日上午11时。离赴加拿大的飞机起飞不到4个小时，而从扬州到上海有三百多公里的路程。要想在飞机起飞前赶到上海浦东机场，时间太紧了！

一路上，侦查人员拉响警报，风驰电掣。赶到浦东机场时是22日13时40分，得知当时王勇和肖蔚还没有办理登机手续，大家吁了口气。但是，还有近一个小时飞机就要起飞了，却依然没有王勇购买

机票以及办理登机手续的信息，难道他会选择别的地方离境吗？

终于，又过了十几分钟，在办理登机的最后时刻，王勇夫妇被机场公安人员“请”了出来。当检察官赶到机场边检办公室时，发现有一对男女面色灰暗地蜷缩在沙发上——正是王勇和其妻肖蔚！

当晚，扬州市检察院侦查指挥中心灯火通明，侦查人员连夜对两人展开了审讯。王勇初步交代了自己伙同副科长吴春球，在淮江高速公路建设期间，短短数月内挪用3900万元建设资金给个体老板王广田，用于在连云港投资兴建龙湾大酒店和做其它生意的妻子。

一个“老江湖”

他们，让他“搞”了1个多亿

他叫陈清池，55岁，扬州市公路建设处财务材料科副科长，他提供的资料简直滴水不漏。

扬州市公路建设处是扬州市高等级公路工程建设指挥部（下简称扬高指）的办事机构，负责扬州地区范围内的高等级公路建设。扬高指成立后，先后组织承建了宁通高速公路、淮江高速公路、西北绕城高速公路、润扬高速公路北接线等工程。每条高速公路建设前，都要成立相应的项目指挥部，如淮江高速公路工程建

设指挥部、江海高速公路工程建设服务指挥部。

侦查发现，淮江高速公路工程指挥部与王广田投资的丹阳通达石料场供应石灰岩之间的资金往来与货款结算存在诸多疑点。侦查人员敏锐地意识到，王勇、王广田等人涉嫌的不仅仅是挪用巨额公款的犯罪，而且还涉嫌重大贪污、行贿、受贿等

职务犯罪。

淮江高速公路是当时扬州市的一项国家重点工程，全程100余公里。1997年开工，2000年底建成通车。1999年初路基施工结束后进入了路面施工。蹊跷的是，五个施工标段的路面石灰岩均由丹阳通达石料场供应。

从扣押的财务资料和发票码单看，相关手续是完备

的，从上面很难发现犯罪嫌疑人实施贪污犯罪的明显痕迹。侦查人员将视线集中到当时具体负责材料组织供应的扬州市公路建设处财务材料科副科长陈清池：此人55岁，有着丰富的社会阅历，可以说是一个十足的“老江湖”。表面看来，他做的材料滴水不漏，但侦查员的敏感让大家觉得：这里有问题！

一个“老朋友”

他叫王广田，多次采用造假的方式骗取国家资金，有丰富的反侦查能力。他将弄来的预付资金3900万元，投资到自己开的大酒店等项目上去了。

为了获取陈清池与王广田等人勾结合伙贪污的事实，专案组及时调整了思路，决定从石灰岩生产供应厂家查证入手，打开突破口。

王广田，原仪征公路工程处的负责人，上世纪90年代初，通过承接宁通公路的分包工程而成了暴发户。侦查人员已与他有过几次交锋：1998年，因行贿畏罪潜逃，2001年被抓获后由南京白下区检察院查处；2003年，又因涉嫌合同诈骗被连云港市公安局采取过强制措施。虽因证据不足等原因而侥幸逃脱法网，但经常与政法机关打交道，倒让他有着丰富的反侦查经验。

侦查人员认为，采用造假的方式骗取国家资金是王广田的惯用伎俩。果然，一组1999年2—3月份龙虬收料员赵正银（另案处理）签字的码单，突然触动了侦查人员。在之前与赵正银的谈话中，赵称自己是1999年5月才被王广

田从东海的石料场调到高邮龙虬仓库的，原来龙虬仓库的收料员孙某某在他到龙虬前就对调了东海。按他所说，他和孙某某并没有在龙虬一起共过事，那么1999年5月份之前赵正银签收的大量码单极可能是虚假签收的码单。

赵正银的交代证实了侦查人员的判断。在证据面前，王勇、王广田不得不交代1999年底至2001年2月间，在丹阳通达石料场向淮江高速公路供应石料过程中，伙同财务材料科原副科长陈清池、丹阳市通达石料场场长杨兆亮等人，采用虚增石料数量的手段骗取国家资金560万余元的犯罪事实；王勇同时还交代了自己于2004年8月至2007年3月间，利用职务之便，在单位账上报支应由其个人支付的消费费用累计近15万元的犯罪事实。

随后几天，在公安机关的全力配合下，扬州市检察机关将正在北京某宾馆休闲的王广田成功抓获回扬，随后又分别在扬州和江都将参与犯罪的陈清池、涉嫌犯罪并帮助王勇夫妇外逃的王勇的妻弟卞正育（随父姓，肖蔚随母姓）等人抓获。在强大的抓捕压力下，参与王勇犯罪活动的副科长吴春球主动到检察院交代问题。

广田成功抓获回扬，随后又分别在扬州和江都将参与犯罪的陈清池、涉嫌犯罪并帮助王勇夫妇外逃的王勇的妻弟卞正育（随父姓，肖蔚随母姓）等人抓获。在强大的抓捕压力下，参与王勇犯罪活动的副科长吴春球主动到检察院交代问题。

按照国家规定，对工程承包商的资金拨付应该采取计量付款的方式，实际供应了多少量的材料就给付多少资金。但是，作为项目指挥部财务材料科科长的王勇又是如何执行这一规定的呢？

实际上，正如王勇说的，由于他与王广田有10多年的交往，彼此称兄道弟；况且，王广田也多次向其许愿事成之后有“回报”，于是他不顾国家规定，在承包商王广田还没有提供相应工程量的情况下，就提前付款给王广田。在一年多的时间里，一共预付资金3900万。其实，王勇当时就隐隐约约意识到这样

会有风险，最后他的担忧成为了现实。

那么，究竟是什么原因导致这些工程款出现问题的呢？原来，王广田拿着王勇预付给他的国家工程款后，投资到自己开的大酒店等项目上去了。而这些项目，王勇也心知肚明，甚至还和王广田一起去考察过。如果酒店等投资成功，按照王广田对他的承诺，王勇也会获得相应的好处；但没想到预付的3000多万工程款由于经营不善出了问题。

巨额工程款被挪用无法归还，为堵漏洞，王勇越陷越深，难以自拔。自1997年11月至2008年2月，王勇等人利用管理公路建设资金的职务之便，多次擅自从其负责、管理的市高等级公路工程建设指挥部等账户中挪用公款1.3亿余元给个人使用，并从中谋取个人利益，供其用于轧石场的投资经营活动。

一个转正的“小三”

她叫肖蔚，长期在加拿大居住却从原工作的银行领取工资，“弄”了100万炒股，又“要”了80万在加拿大买别墅。

随着侦查的进一步深入，侦查人员又有了新的发现。除了王广田外，王勇腐败还有一个推手，那就是他的由情人转为现任妻子的肖蔚。

王勇原本有一个幸福的家庭，妻子在交通系统工作，还有一个可爱的女儿。然而，在上世纪90年代后期，有一人闯入王勇的生活后，从此改变了王勇的人生轨迹和命运——这个人就是曾任商业银行扬州分行某支行行长助理的肖蔚。

王勇所在的部门掌握着上亿的工程建设资金，因此他也成为各银行关注的焦点，被银行奉为财神爷。正是基于这个因素，肖蔚结识了王勇，两人一来二去从关系暧昧发展为情人。2003年，王勇与发妻离异后，肖蔚进而成为王勇的妻子。

肖蔚与王勇结合后并不

满足于居家过日子。她一方面通过关系办理了护照并在加拿大长期居住，一方面对单位谎称自己在外地做生意。其单位为了让王勇将公款存在该行，居然在肖蔚留居加拿大、未实际工作的情况下，仍以工资、奖金的名义支付给肖蔚好处费计人民币8万余元。无一技之长的肖蔚在加拿大几乎没有独立生存的能力，而她却要在加拿大购买豪宅别墅，钱从何来？她把目光投向了王勇。

2004年4月，肖蔚在加拿大购别墅急需要钱，她以此为由让王勇向王广田索要人民币80万。当时王广田因多次涉案，加上经营不善，已经穷困潦倒。在王勇的执意追要下，王广田让王勇先以其借款的名义从王勇单位账上提取80万，以后再由王广田负责向王勇单位偿还。4月30日，王勇以付其他单位的名义，从

其负责的市高等级公路指挥部归还资金办公室账上开具了一张80万的银行汇票，并指使妻弟卞正育私刻公章和个人印鉴章进行背书。同年5月8日，王勇将80万从该行提现，随后又指使卞正育将这80万现金分次存入肖蔚提供的“何家财”的农行卡中，通过地下钱庄将钱转至加拿大肖蔚处。

至此，扬州市检察机关历时九个多月的艰辛侦查，这起挪用公款1.35亿余元、贪污575万余元和受贿200余万元的特大案件终于水落石出。这起案件共计抓获犯罪嫌疑人25名，其中既有参与共谋、策划和实施犯罪的主犯，也有参与贪污和挪用公款犯罪的共犯。目前，通过办案已为国家挽回经济损失近千万元。

通讯员 卢志坚 杨帆 杨检宣
快报记者 朱俊俊